الدرس الخامس

 الركيزة الأساسية التي سوف نعتمد عليها في بقية الدروس كيف يتشكل الصوت ؟
 حسب درجة إعاقة واهتزاز الحبلين يتشكل الصوت وحتى يحصل الصوت لابد أن يكون هناك اهتزاز 
 هل هو ضعيف أو قوي ؟
 هل المخرج سمح للصوت أن يجري ؟
 يتبقى ماهية الصوت :
 أي كيف نسمع الصوت ؟
*إذا كان اهتزاز الحبلين الصوتين قوى يكون الحرف مجهور
*إذا كان اهتزاز الحبلين الصوتين ضعيفا  يكون الحرف مهموس
*إذا احتبس يكون الحرف شديد
*إذا جرى يكون الحرف رخو
 هل أنا في كل حرف ليس لدي سوى هذه الصفات ؟
 لا , لأن الحرف يحمل عدة صفات لكن الأربع صفات ( الجهر والهمس والشدة والرخاوة)هي التي يكون عليها الحبلين عند جذب الهواء فيمثلون درجة الإعاقة ودرجة الاهتزاز
 الصفات المتبقية كيف تؤثر على الأربع صفات (الجهر والهمس والشدة والرخاوة ) اى كيف تؤثر على درجة الإعاقة ودرجة الاهتزاز ؟

إذا كان الحرف يحمل صفة صنفها العلماء بأنها صفة قوه مثل الاستعلاء أو التكرير فهذا معناه زيادة في درجة إعاقة وزيادة في درجة اهتزاز فإذا كان الحرف شديد زاد شدته وإذا كان رخو قلت رخاوته وإذا كان الحرف مجهور زاد جهره وإذا كان مهموس قل همسه وإذا كان الحرف يحمل صفه من صفات الضعف مثل الاستفال أو الانفتاح فهذا معناه ضعف في درجة إعاقة وضعف في درجة اهتزاز فاذاكان الحرف شديد قلت شدته وإذا كان الحرف رخو زاد رخاوته وإذا كان الحرف مجهور قل جهره وإذا كان مهموس زاد همسه  هل تؤثر الصفات الأربع الرئيسية تؤثر على بعضها (الشدة والرخاوة والجهر والهمس) ؟

 نعم , إذا كان لدي حرف شديد مجهور وحرف شديد مهموس  ..
سيكون شده الشديد المجهور اكتر من الشديد المهموس فالجهر زاد من الشدة لأنه صفة قوة والهمس قلل من الشدة لأنه صفه ضعف.
 ركيزة أساسية نعتمد عليها في بقية الدروس:
* من المتحكم في كل ذلك؟
 العضو الذي أعتمد عليه لجذب هواء الزفير هو المتحكم
* هل الصوت سيحتبس؟ هل سيجرى؟
· الرخو المجهورــــ الرخو المهموس
* أي الرخاوة أكثر ؟ الرخو المهموس
 لان الجهر صفة قوة قلل الرخاوة والهمس صفة ضعف زاد الرخاوة

* كيفية حدوث الصفات الأربعة ( الجهر والهمس والشدة والرخاوة(وما معناهم.
* المجهور كيف يتكون ؟
 هو عبارة عن اهتزاز قوي للحبلين الصوتيين يؤثر على درجة الإعاقة .
 إذا كان اهتزاز الحبليين الصوتيين بقوة تتكون صفة الجهر تقل كمية الهواء وتتكيف جميع جزئياته بالصوت إذا حققت المخرج كمية الهواء سوف تكون قليلة
 الحرف المجهور : لا يجري معه النفس .
* كلما زادت درجة الإعاقة كل ماكان مرور الهواء صعب
  الهمس بالعكس اهتزاز ضعيف للحبليين الصوتيين يقلل درجة الإعاقة ولا تتكيف جميع جزئيات الهواء بالصوت كمية الهواء كبيرة لا يتكيف جميع جزيئات الهواء بالصوت .
 لماذا يعد العلماء الجهر والهمس صفات متضادة ؟
 لأن كل صفة من الصفات المتضادة لايمكن أن تحدث في نفس الوقت فالجهر اهتزاز قوى والهمس اهتزاز ضعيف ويستحيل يحدث الضدين في نفس الوقت
 في مصطلح التجويد : طريقة وكيفية مرور الصوت هي درجة الإعاقة .
 طرفي المخرج لو لم يسمحوا للهواء أن يمر بينهم تكون هذه هي الشدة اى احتبس الصوت بسبب الإعاقة التامة للهواء
 الصوت الرخو المخرج غير محكم الإغلاق الصوت يجرى تحت  إعاقة جزئية  .
 هناك نوع ثاني من الصوت الرخو تحدث في حروف المد الثلاثة تباعد بين طرفي المخرج ولا يوجد إعاقة (تصادم).


 تلخيص

 أنواع الإعاقة:
 تامة : الصوت الشديد
 جزئية : الرخو
 عدم الإعاقة : حروف المد الثلاثة
 وهناك نوع رابع من الإعاقة في الحرف الشديد يحتبس الصوت
 لا ينفع أن يكون الصوت يجري ويحتبس في نفس الوقت .

 كيفية حدوث الحرف المتوسط  يحمل صفتين متضادتين لكن لا يحصلان في وقت واحد..

يبدأ محتبس وينتهي جارى
يسمى الصوت المتوسط بيني
 وهذا شيء غير إرادي لكل مخرج حرف .
الاسئله
السؤال  الأول :

ا معنى قولنا كل صوت تتكون هيئته بحسب درجة اهتزاز الجسم الصادر عنه الصوت ودرجة الإعاقة لجزيئات الهواء  (مجاب عليه)الحاملة للصوت؟ 
الجواب الجسم الصادر عنه الصوت في جهاز النطق الانسانى هو الحنجرة وما تحتويه من الحباين الصوتين والمتحكم في نوع ودرجة الإعاقة لجزيئات الهواء الحاملة للصوت هو الحيز أو العضو الذي يعتمد عليه القارئ في جذب هواء الزفير ناحية الحبلين الصوتين بالإرادة فكل من الحبلين والحيز اى العضو الذي يعتمد عليه القارئ يشكلان معا الصفات التي يحملها الصوت الصادر وهو ما يعرف بالحرف _فدرجة الاعاقةللهواء الحامل للصوت والمتجه من الرئتين إلى أعلى بطول جهاز النطق يعبر عنها بصفا الشدة والرخاوة والتوسط__ودرجة اهتزاز الحبلين يعبر عنها بصفتي الجهر والهمس فلدينا الآن صفات تعبر عن درجة الإعاقة ودرجة الاهتزاز فكيف يظهر اثر الصفات الأخرى على صوت الحرف؟الجواب من خلال درجة الإعاقة ودرجة الاهتزاز فمثلا إذا كان الصوت الناتج يحمل صفة من صفات القوة مثل الاستعلاء أو الإطباق  ترجم ذلك عمليا بزيادة درجة الإعاقة وزيادة درجة الاهتزاز فتزيد من شدته إن كان الصوت شديدا وتقلل من رخاوته إن كان الصوت رخوا وتزيد من جهره إن كان الصوت مجهورا  وتقلل من همسه إن كان مهموسا

اما ان كان الصوت الناتج يحمل صفة من صفات الضعف مثل الاستفال والانفتاح ترجم ذلك علميا بضعف درجة الاعاقة وضعف درجة الاهتزاز فتقلل من شددته ان كان الصوت شديدا وتزيد من رخاوته ان كان الصوت رخوا وتقلل من جهره ان كان الصوت مجهورا وتزيد من همسه ان كان الصوت مهموسا وهكذا كل صفة يحملها الصوت أو الحرف تؤثر في غيرها وتتاثر بغيرها وذلك من خلال درجة الاعاقة مع درجة الاهتزاز ولذلك نجد جهر الشديد اقوى من جهر الرخو وهمس الشديد اقل من همس الرخو والسبب ان كل صفة قوة معناها علميا قوة في في جذب هواء الزفير بالارادة فيؤدى ذلك الى زيادة في درجةالاعاقة مع زيادة في درجة الاهتزاز وكل صفة ضعف معناها علميا ضعف في جذب هواء الزفير بالارادة فيؤدى ذلك الى ضعف في درجة الاعاقة مع ضعف في درجة اهتزاز ولذلك نقول كل صوت تصدره الحنجرة يتوقف على درجة الاهتزاز مع درجة الاعاقة 
السؤال الثانى:

كيف يتكون الصوت المجهور؟ وكيف يتكون الصوت المهموس؟
 السؤال الثالث:

لماذا يعد العلماء كلا من الجهر والهمس صفتين متقابلين؟
 السؤال الرابع:

كيف يتكون كل من الصوت الشديد -الصوت الرخو- الصوت الرخو المدود- الصوت المتوسط ؟

السؤال الخامس:

اكملي العبارة التاليه :

صفتان تعبران عن مدى الاعاقة التى يتعرض لها الهواء الحامل للصوت عند مروره من بين ---------فهناك 1---------2---------3--------4-------السؤال السادس :

لماذا عد العلماء كلا من الشدة والرخاوة صفتين متقابلتين ؟[image: image1.png]



